
 
 

Основна информация: 

Име на курса: Растителни биотехнологии за опазване на редки и лечебни видове растения 

(5.1.13) 

Лектор: проф. д-р Марина Станилова 

Телефон: +359 887559454 

Имейл: marina.stanilova@gmail.com  

Хорариум: 30 часа 

 

Анотация (до 150 думи): 

Курсът е предназначен предимно за биотехнолози и ботаници, но може да е от полза и за 

специалисти, работещи в граничните области на фитохимията и медикобиологичните науки. 

Загубата на биоразнообразие е проблем в планетарен мащаб. Особено уязвими са лечебните 

растения, събирани от природата поради непрестанно увеличаващото се търсене на 

фитопрепарати. Растителните биотехнологии са разгледани като алтернативно и допълващо 

средство за опазване на редки, застрашени и лечебни растителни видове, наред с приложението 

на in situ мерките.  

В курса са обхванати различни in vitro методи и хидропонни технологии за ускорено 

размножаване и култивиране на целеви видове растения. Разгледано е влиянието на различни 

фактори върху растежа и развитието на културите и in vitro биосинтеза на вторични 

метаболити. 

Наред с теоретичния курс, докторантите ще придобият и практически опит в 

Биотехнологичната лаборатория за лечебни растения. Курсът ще им помогне да планират 

научните си експерименти с оглед на статистическа обработка на резултатите и тяхната 

интерпретация.  

 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Модул 1: In vitro култивиране: Избор на метод и изходен растителен материал в зависимост от 

целта на култивирането; Иницииране на in vitro култури; Стимулиране на кълняемостта на 

семената в in vitro условия; Клонално микроразмножаване; Еx vitro адаптация и аклиматизация; 

Калусогенеза и индиректна регенерация; Соматична ембриогенеза; Култивиране в системи за 

временно потапяне в течни среди и др.  

Модул 2: Влияние на различни фактори върху растежа и развитието на in vitro културите и in 

vitro биосинтеза на вторични метаболити: биологични особености на вида, генотип, тип in vitro 

култура, състав на хранителната среда, елиситиране, условия на култивиране. Преимущества и 

предизвикателствата при in vitro размножаване и биосинтез на вторични метаболити. Примери 

от нашите изследвания и от световното индустриално производство. 
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Модул 3: Хидропонни технологии за култивиране на целеви растителни видове: 

Целесъобразност, предимства и недостатъци; Основни видове хидропонни системи; Изисквания 

към хранителните разтвори, субстрата и околната среда; Моделни лечебни видове растения, 

подходящи за хидропонно размножаване; Връзка между in vitro и хидропонно култивиране. 

 

Форми на обучение и оценяване: 

Обучението включва теоретична част и практически занятия.  

Теорията се поднася от лектора под формата на презентации по отделните теми с възможност за 

дискусия. Посочва се и подходяща литература за самостоятелна подготовка при желание на 

докторанта да навлезе по-дълбоко в материята. 

Практическите занятия предоставят възможност на докторантите да придобият основни 

лабораторни умения по разглежданите теми и се осъществяват под ръководството на лектора в 

Биотехнологичната лаборатория за лечебни растения на Института по биоразнообразие и 

екосистемни изследвания при БАН. 

Оценяването е комплексно, на базата на дискусия по темите на курса и на придобитите 

практически умения. 

 

Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

Основни знания и умения по in vitro и хидропонно култивиране на растения. 

Способност за поставяне на ясни цели на конкретното изследване, избор на подходящи методи 

за постигането им, правилно планиране на експериментите и адекватно интерпретиране на 

получените резултати. 

Познаване на факторите, влияещи върху растежа и развитието на културите при in vitro и 

хидропонни условия и правилно определяне на факторите, подлежащи на контрол. 
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Допълнителна информация  (по желание) (например: специални изисквания, лабораторно 

оборудване, предварителни знания): 

Знанията по анатомия и морфология на растенията, както и по физиология на растенията, ще 

спомогнат за по-бързо усвояване на материала. 

За лабораторната работа са необходими концентрация на вниманието и прецизност. 
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